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Ausschuss für Stadtentwicklung 15.04.2015
 
  öffentlich  Vorlage Nr. 195/2015-9

    Stand 20.03.2015
 
Betreff 
 

Anfrage der CDU-Fraktion vom 13.03.2015 (Eingang 17.03.2015) betr. Abbin-
dung des Linksabbiegers der L 183 an der Kreuzung Dominikanerstraße in 
Walberberg 

 
Sachverhalt 
 
Zur beigefügten Anfrage vom 13.03.2015 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 
 
Frage 1: Lt. neuesten Presseveröffentlichungen soll die Abbindung des Linksabbiegers von 
der L 183 nach Schwadorf nun doch nicht in absehbarer Zeit wieder rückgängig gemacht 
werden können. Stimmt das und ist die Stadt Bornheim hierüber informiert?  
 
Antwort: Auf die Vorlage-Nr. 199/2015-9 für die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwick-
lung am 15.04.2015 wird verwiesen. 
  
Das nunmehr von Landesbetrieb Straßen NRW und Häfen- und Güterverkehr Köln AG zu 
betreibende Verfahren wird nach den vorliegenden Erkenntnissen noch eine geraume Zeit in 
Anspruch nehmen, so dass die Umsetzung nicht vor Mitte des Jahres 2016 realistisch er-
scheint.    
 
Frage 2: Ist die Stadt Bornheim in die aktuellen Entwicklungen und Überlegungen von HGK, 
Landesbetrieb und Stadt Brühl eingebunden und wie gestaltet sich für die Stadt Bornheim 
die Zeitachse für eine Lösung am Unfallschwerpunkt Dominikanerstraße?  
 
Antwort: Die Aufgabenstellung der Stadt Bornheim in dieser Angelegenheit ist mit der er-
folgten straßenverkehrsrechtlichen Anordnung zur Änderung der Signalplanung vom 
12.03.2015 abgeschlossen. Ansonsten wird auf die Antwort zu Frage 1. Verwiesen. 
 
Frage 3: Sind hier komplett neue Planungen erforderlich und gibt es Chancen auf eine För-
derung?  
 
Antwort: Auf die Vorlage-Nr. 199/2015-9 für die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwick-
lung am 15.04.2015 wird verwiesen. Zu Fördermöglichkeiten der weiteren Verfahrensschritte 
kann keine Auskunft gegeben werden, da die Stadt Bornheim dabei nicht mehr beteiligt ist.   
 
Frage 4: Ist der Stadt Bornheim bekannt, ob es in der fast zweijährigen Zeit der Sperrung 
des Linksabbiegers Geschwindigkeitskontrollen und Kontrollen das Verkehrsverhalten gege-
ben hat. 
 
Antwort: Seit der erfolgten Abbindung der Linksabbiegerverkehre nach Brühl-Schwadorf ist 
die Unfalllage lt. Polizei am fraglichen Verkehrsknoten unauffällig. Trotzdem hat die Polizei 
den Bereich im Rahmen der Kontrollen des fließenden Verkehrs überprüft. Feststellungen 
über besondere Verkehrsgefährdungen, z.B. durch Wendemanöver in der Dominikanerstra-
ße wurden dabei nicht gemacht. 



195/2015-9  Seite 2 von 2 
 

  
Frage 5: Gibt es Gespräche mit der Stadt Brühl hinsichtlich verkehrsregelnder Maßnahmen 
für die Zeit nach Fertigstellung des Kindergartens „Unter dem Dorf“ und der dann geplanten 
Abbindung der Straße „An Hornsgarten“, die bislang als (Ersatz-)Zufahrt nach Schwadorf 
aus nördlicher Richtung diente? 
 
Antwort: Nein  
  
Frage 6: In welchem Zusammenhang steht das Aufstellen von Straßenlaternen am Kreu-
zungspunkt? 
 
Antwort: Es handelt sich um eine zusätzliche Gefahrstellenausleuchtung an einer Unfallhäu-
fungsstelle. 
 
Anlagen zum Sachverhalt 
 
Anfrage 


